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Т. В. Кузьмініч (М інск), 
дацэнт кафедры бібліяграфіі і дакументазнаўства Беларускага 

дзяржаўнага ун іверсітэта культуры, кандыдат педагагічных навук

НАВУКОВА-ДАСЛЕДЧАЯ РАБОТА СТУДЭНТАЎ ЯК 
ФОРМА ПАДРЫХТОЎКІ СПЕЦЫЯЛІСТАЎ У ГАЛІНЕ 

Б1БЛІЯТЭЧНАЙ СПРАВЫ I БІБЛІЯГРАФП
Падрыхтоўка спецыялістаў, якія не юць свой тэарэтычны і прафесійны
толькі валодаюць пэўнай сукупнасцю ўзроўні, актыўна ўдзельнічаюць у
агульнаадукацыйных і прафесійных працэсе ўдасканалення грамадскай
ведаў, але і папаўняюць і паглыбля- практыкі, патрабуе ад В Н У  эфектыў-
юць свае веды, пастаянна павыша- нага ўкаранення і пастаяннага ўдас-
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каналення разнастайных форм наву- 
чання і выхавання студэнтаў. Важ- 
нае месца тут належыць студэнцкай 
навукова-даследчай рабоце (Н Д Р ). 
Гэта абумоўлена складанасцю і 
інтэнсіўнасцю грамадскага жыцця, 
паскарэннем і ўскладненнем інфар- 
мацыйных працэсаў.

Ад якасці адукацыі, умения вы- 
карыстоўваць у сваёй рабоце ўсё но- 
вае, што з’яўляецца ў навуцы і 
практыцы, пастаянна аналізаваць 
сваю прафесійную дзейнасць, сама- 
стойна вызначаць накірункі яе ўдас- 
каналення і выпрацоўваць адпавед- 
ныя алгарытмы залежыць якасць вы- 
канання спецыялістам сваіх прафе- 
сійных абавязкаў, а ў канчатковым 
выніку — узровень дзейнасці наогул 
і адпаведнасць яе патрабаванням су- 
часнай грамадскай практыкі. Аснова 
гэтага закладваецца ў ВНУ, у пры- 
ватнасці праз актыўны ўдзел студэн- 
таў у правядзенні навуковых дасле- 
даванняў. I, зразумела, Беларускі 
дзяржаўны універсітэт культуры на- 
дае гэтаму належную ўвагу. На 
ўзроўні універсітэта і факультэтаў 
створаны саветы па навукова-даслед- 
чай рабоце студэнтаў, якія займаюц- 
ца пераважна арганізацыйнымі 
праблемамі. Асноўная работа па да- 
лучэнні студэнтаў да навуковай дзей- 
насці, кіраўніцтва ёю вядзецца на 
кафедрах. Кафедры аўтаматызаваных 
бібліятэчна-інфармацыйных сістэм, 
бібліяграфіі і дакументазнаўства, 
бібліятэказнаўства не толькі як ка
федры выпускаючыя, але і як адно 
са звёнаў развіцця айчыннай інфар- 
матыкі, бібліяграфазнаўства і біблія- 
тэказнаўства, клапоцяцца аб навуко
вай творчасці студэнтаў, як састаў- 
ной частцы якаснай падрыхтоўкі спе- 
цыялістаў, і фарміраванні айчыннай 
інфармацыйнай, бібліяграфазнаўчай, 
бібліятэказнаўчай навуковых школ. 
Студэнцкая навука для большасці 
навукоўцаў-выкладчыкаў і навукоў- 
цаў-практыкаў — гэта пачатак наву
ковай дзейнасці.

Далучэнне студэнтаў да навуко
вай творчасці магчыма ў аўдыторны 
і па-за аўдыторны час. Гэта — ук- 
лючэнне элементаў навуковых дасле- 
даванняў у розныя віды аўдыторных 
заняткаў; чытанне спецыяльных лек- 
цыйных курсаў па арганізацыі НДР; 
уключэнне заняткаў па формах і ме- 
тадах правядзення навуковых дасле- 
даванняў пры чытанні шэрага спецы
яльных дысцыплін, у прыватнасці — 
“ Тэорыя бібліяграфіі” , “ Бібліятэка- 
знаўства. Тэорыя” , “ Маркетынг” , 
“ Сацыялогія і псіхалогія чытання” і 
інш.; напісанне курсавых і дыплом- 
ных работ; выкананне заданняў у ме
жах самастойнай работы; удзел у на
вуковых канферэнцыях, у конкурсах 
студэнцкіх навуковых работ; аргані- 
зацыя работы студэнцкіх навуковых 
гурткоў; правядзенне спецсемінараў і 
інш. Амаль па ўсіх гэтых накірунках 
выкладчыкамі кафедр факультэта 
бібліятэчна-інфармацыйных сістэм 
(Ф Б ІС )  БД У  культуры праводзіцца 
адпаведная работа. У прыватнасці, 
шырока прымяняецца чытанне праб- 
лемных лекцый, правядзенне дзела- 
вых гульняў ( “ Дзён б ібліяграф іі” , 
“ Дзён спецыяліста” , “ круглых ста- 
лоў” і канферэнцый).

Амаль па ўсіх чытаемых курсах 
прадугледжана падрыхтоўка рэфера- 
таў і абмеркаванне іх на семінарскіх 
занятках ці пры гутарцы з выкладчы- 
кам. Пры гэтым тэматыка заданняў 
пастаянна змяняецца, прыводзіцца ў 
адпаведнасць з інтэнсіўна абнаўляе- 
май бібліятэчна-бібліяграфічнай прак- 
тыкай. Падрыхтоўка такіх рэфератаў 
дазваляе часам вызначыць кола наву
ковых інтарэсаў студэнта і адпаведна 
акрэсліць праблематыку курсавых і 
дыпломнай работ ці карэкціраваць іх 
(у выпадку, калі тэма даследавання 
цікавая для студэнта і распрацоўка 
яе ідзе актыўна).

Пералік тэм і аналіз змястоўнага 
напаўнення заданняў для самастойнай 
работы студэнтаў таксама сведчаць 
аб тым, што выкладчыкі кафедр кла-
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поцяцца аб уключэнні ў яе элементаў 
творчасці і навуковага пошуку. На 
самастойнае вывучэнне выносяцца не 
толькі добра распрацаваныя ў наву- 
ковым друку тэмы, але і дыскусій- 
ныя, напрыклад “ Кніга і цэнзура” , 
“ Бібліяграфія ў сістэме сумежных 
галін ведаў” і інш. Па ўсіх тэмах, 
прапанаваных для самастойнага вы- 
вучэння, даюцца спісы літаратуры, 
метадычныя парады, пытанні для са- 
макантролю, прычым студэнтам пра- 
паноўваюцца заданні не па кампіля- 
цыйным узнаўленні матэрыялу, а па 
яго творчай перапрацоўцы, акцэнтуец- 
ца ўвага на выказванне ўласных ду- 
мак і неабходнасць абгрунтавання 
ўласных меркаванняў і вывадаў.

Але, зразумела, найбольш акты- 
візуецца Н Д Р  студэнтаў пры на- 
пісанні курсавых і дыпломных работ. 
Пры гэтым увага і намаганні сту- 
дэнта канцэнтруюцца ў межах адна- 
го накірунку, у рэчышчы якога ён 
вывучае як накоплены навукай арсе
нал, так і сучасную яму рэчаіснаць, 
праводзіць уласны аналіз, а часам і 
адчувае, наколькі карысныя яго на- 
вуковыя намаганні для практыкі.

Кафедры штогод абмяркоўваюць 
і зацвярджаюць тэматыку курсавых і 
дыпломных работ, якая адпавядае 
кафедральным навуковым тэмам. Не- 
каторыя з тэм распрацоўваюцца па 
заяўках бібліятэк. Для студэнтаў 
вельмі важна адчуваць рэальную ка- 
рысць ад сваіх навуковых намаган- 
няў, бачыць створаную асабіста 
інфармацыйную прадукцыю. Менаві- 
та таму конкурсныя навуковыя рабо
ты, выкананыя ў цесным супрацоўні- 
цтве з бібліятэкамі, як правіла, вы
сока ацэньваюцца рэцэнзентамі-наву- 
коўцамі і рэцэнзентамі-практыкамі. 
Можна прывесці прыклады работ 
такіх студэнтаў-выпускнікоў, як Ве- 
рас Н., якая на базе Нацыянальнай 
бібліятэкі Беларусі даследавала 
кнігадрукаванне Берасцейшчыны XV I 
стагоддзя і Настюшкінай Н., якая

стварыла фрагмент інфармацыйна- 
пошукавай мовы па фізічнай культу
ры і спорце па заказе Рэспубліканс- 
кай навукова-метадычнай бібліятэкі 
па фізічнай культуры і спорце. Калі 
ёсць зацікаўленасць з боку практы- 
каў, бачны канкрэтныя вынікі рабо
ты, то гэта пэўным чынам стымулюе 
даследчыцкую дзейнасць студэнтаў і 
спрыяе фарміраванню ўяўлення аб 
творчым характары абранай пра- 
фесіі, а падчас прафесійнай дзей- 
насці можа стаць адной з састаўля- 
ючых устойлівага інтарэсу да тых ці 
іншых праблем бібліяграфазнаўства і 
бібліятэказнаўства. На жаль, на 
Ф Б ІС  не пашырана практыка выка- 
нання курсавых і дыпломных работ 
па заяўках бібліятэк. На наш по- 
гляд, пры вызначэнні іх тэматыкі мэ- 
тазгодна наладзіць цеснае супрацоў- 
ніцтва не толькі з навуковымі, пуб- 
лічнымі, спецыяльнымі бібліятэкамі, 
але, улічваючы пералік спецыяліза- 
цый і распаўсюджанасць бібліягра- 
фічнай дзейнасці ў розных гра- 
мадскіх інстытутах, і з кнігагандлё- 
вымі і кнігавыдавецкімі прадпрыем- 
ствамі, архівамі, Кніжнай палатай, 
органамі інфармацыі. Прычым маг- 
чыма распрацоўка тэматыкі курса
вых і дыпломных работ на перспек- 
тыву, на некалькі гадоў наперад.

Студэнты факультэта бібліятэчна- 
інфармацыйных сістэм удзельнічаюць 
у разнастайных універсітэцкіх, рэс- 
публіканскіх, міжнародных навуковых 
канферэнцыях і чытаннях. Універсі- 
тэцкія навуковыя студэнцкія канфе- 
рэнцыі праводзяцца штогод. Да іх 
далучаецца шырокае кола студэнтаў 
факультэта: для пяцікурснікаў — 
гэта абавязковая апрабацыя дыплом- 
най работы (перадабарона); для ас- 
татніх — добраахвотная магчымасць 
прадэмастраваць свае здольнасці, 
падзяліцца ўласнымі навуковымі дос- 
ледамі. Практыка паказвае, што сту
дэнты Ф Б ІС  выступаюць з арыгі- 
нальнымі дакладамі, зацікаўлена і
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часам эмацыянальна абмяркоўваюць 
узнятыя пытанні, выказваюць слуш- 
ныя прапановы па ўдасканаленні 
практычнай дзейнасці. Гэта дазваляе 
ім вучыцца адстойваць свае погляды 
і меркаванні па пэўных практычных 
і тэарэтычных пытаннях, адчуць сябе 
спецыялістамі-навукоўцамі, што ў 
сваю чаргу стымулюе далейшую пра- 
цу над тэмай і спрыяе цікавасці да 
навуковай дзейнасці наогул.

Неабходна адзначыць, што на уні- 
версітэцкіх канферэнцыях абавязкова 
выступаюць саіскальнікі, магістранты 
і аспіранты. Гэта значна ўзмацняе 
ўзровень пленарных і секцыйных па- 
сяджэнняў, стварае сапраўдную ат- 
масферу творчага пошуку, абмену 
думкамі, арыентуе студэнтаў на пра- 
даўжэнне вучобы. Не стала выклю- 
чэннем у гэтым сэнсе X X V I студэнц- 
кая канферэнцыя (красавік 2001 г.). 
Яна прадэмастравала шырокі спектр 
праблем, якія цікавяць студэнтаў 
Ф Б ІС  як будучых спецыялістаў і, на
огул, добраадукаваных і творчых 
асоб. Гэта — асаблівасці інфарма- 
цыйных зносін у грамадстве, фармі- 
раванне інфармацыйнай культуры 
розных груп карыстальнікаў, стварэн- 
не традыцыйнай і аўтаматызаванай 
бібліяграфічнай прадукцыі, бібліятэч- 
пае абслугоўванне розных чытацкіх 
катэгорый, бібліятэчна-бібліяграфіч- 
нае краязнаўства і інш. Часцей за 
ўсё ў такіх канферэнцыях удзельніча- 
юць пяцікурснікі, радзей — студэнты 
II I ,  IV  курсаў і студэнты факультэ- 
та завочнага навучання, а слухачамі 
на секцыйных пасяджэннях з’яўляюц- 
ца самі выступоўцы і адзін-два вык- 
ладчыкі той ці іншай кафедры. Гэта 
не дазваляе поўнасцю рэалізаваць 
магчымасці такой формы, як навуко- 
вая канферэнцыя, па выпрацоўцы і 
распаўсюджванні новых ведаў, заах- 
вочванні ў навуковай дзейнасці мо- 
ладзі. Неабходна запрашаць студэн- 
таў і II, і I I I ,  і абавязкова IV  кур
са. Для гэтага мэтазгодна больш
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шырока рэкламаваць тыдзень студэн- 
цкай навукі, а дзень правядзення 
канферэнцыі рабіць вольным ад 
аўдыторных заняткаў.

Удзел студэнтаў Ф Б ІС  у рэспуб- 
ліканскіх і міжнародных навуковых 
форумах, на жаль, хутчэй выключэн- 
не, чым заканамерная з’ява. Студэн
ты павінны мець не толькі своечасо- 
вую і поўную інфармацыю аб падоб- 
ных мерапрыемствах, але яшчэ І 
моцную падтрымку (псіхалагічную, 
фінансавую) з боку дэканата, адчу- 
ваць зацікаўленасць і клопат навуко- 
вага кіраўніка.

Штогод праводзіцца Рэспублі- 
канскі конкурс студэнцкіх навуковых 
работ. Гэта яшчэ адна вельмі добрая 
магчымасць стымуляваць студэнцкую 
навуковую дзейнасць, прычым не 
толькі маральна, але і матэрыяльна. 
Студэнты ФБІС , як правіла, прадстаў- 
ляюць работы па раздзелу “ Бібліятэ- 
казнаўства і бібліяграфазнаўства “ . 
Радзей па іншых накірунках. Напрык- 
лад, у 2000 годзе толькі адна праца 
была прадстаўлена па філасофіі (да- 
рэчы, студэнтам трэцяга курса А. Ку- 
тавенка, работа атрымала I I I  сту
пень). Практычна ўсе работы, выстаў- 
леныя на конкурс, а іх было 17, 
атрымалі добрыя водгукі ад рэцэнзен- 
таў, дзве работы атрымалі першую 
катэгорыю, чатыры — другую, дзевяць 
— трэцюю і толькі дзве работы не 
атрымалі катэгорыі (гэта 11%  ад 
агульнай колькасці). У параўнанні з 
паказчыкамі па іншых камісіях Рэс- 
публіканскага конкурсу, гэта добры 
паказчык. Трэба адзначыць, што на 
конкурс прадстаўляюцца, у асноўным, 
дыпломныя праекты. А гэта значыць, 
што большасць аўтараў (былых сту- 
дэнтаў, а падчас правядзення конкур
са — маладых спецыялістаў), магчы- 
ма, не будуць зацікаўлены ці не бу- 
дуць мець спрыяльных умоў для да- 
лейшай распрацоўкі тэмы, рабіць пуб- 
лікацыі, удзельнічаць у конкурсе сту- 
дэнцкіх работ і набываць вопыт афар-
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млення работы, удасканальвання яе 
зместу. А такое было б магчыма, калі 
б ў конкурсе студэнцкіх навуковых ра
бот удзельнічалі студэнты, пачынаючы 
з I I I  ці IV  курса.

Неабходна звярнуць увагу на 
якасць пададзенай інфармацыі ў сту- 
дэнцкіх навуковых работах. У параў- 
нанні са студэнтамі творчых факуль- 
тэтаў БД У  культуры, будучыя біб- 
ліятэкары-бібліёграфы лепш валода- 
юць методыкай правядзення даследа- 
вання, пошуку інфармацыі, яе аналі- 
зу, прадстаўлення атрыманых выні- 
каў. Таму работы вбікананы на знач- 
на вышэйшым узроўні. Гэтаму 
спрыяе, па-першае, спецыфіка абра- 
най прафесіі і, адпаведна, пералік 
чытаемых дысцыплін; па-другое, ста- 
раннасць, уседлівасць і уважлівасць 
студэнтаў як якасці, неабходныя для 
спецыяліста ў сферы бібліятэчнай 
справы і бібліяграфіі, фарміраванне 
якіх пачынаецца ў ВНУ; па-трэцяе, 
чытанне курсаў “ Асновы навукова- 
даследчай работы” (для студэнтаў II 
курса) і “ Арганізацыя навукова-дас- 
ледчай работы” (для магістрантаў), 
якія знаёмяць са спецыфікай навуко- 
вай дзейнасці, метадамі правядзення 
навуковых даследаванняў, методыкай 
напісання абгрунтавання курсавых і 
дыпломных работ, перапрацоўкай 
тэкставай інфармацыі, асаблівасцямі 
прадстаўлення вынікаў уласнага 
факталагічнага аналізу. Тым не 
менш, у конкурсных працах студэн- 
таў Ф Б ІС  сустракаюцца яўныя пару- 
шэнні нормаў цытавання. Камп’ютэр- 
ныя тэхналогіі дазваляюць сучаснаму 
студэнту, не затрачваючы асаблівых 
інтэлектуальных намаганнняў, акрамя 
пошуку інфармацыі (які можа быць 
і не самастойным), прадставіць у 
вельмі сціслы час кампіляцыйную 
работу ці нават плагіят. Ужо зараз 
прыходзіцца сутыкацца з праблемай 
сканіраваных дакладаў, рэфератаў, і 
гэта ва умовах, калі камп’ютэр па-

куль што не з’яўляецца абавязковай 
часткай тэхнічнага абсталявання па- 
коя студэнта. Супрацьстаяць пашы- 
рэнню такой негатыўнай з’явы маг
чыма праз зацвярджэнне тэм, на- 
бліжаных да бібліятэчнай, кніжнапа- 
лацкай, кнігаганлёвавыдавецкай, на- 
вукова-інфармацыйнай і іншых відаў 
дзейнасці, звязаных са стварэннем, 
кумуляваннем, перапрацоўкай і рас- 
паўсюджваннем інфармацыі; праз 
фарміраванне адпаведных этычных 
норм у студэнта — будучага наву- 
коўцы і практыка. Мэтазгодным ба- 
чыцца чытанне спецкурса “ Інфарма- 
цыйная этыка” , а таксама ўвядзенне 
ў курс “Асновы Н Д Р ” тэмы “Этыка 
навуковай дзейнасці” , прычым з аба- 
вязковым абмеркаваннем яе на семі- 
нарскіх занятках.

Падагульняючы вышэй сказанае, 
можна адзначыць, што на Ф Б ІС  сту- 
дэнцкую навуковую работу разгляда- 
юць як эфектыўную форму падрых- 
тоўкі спецыялістаў у галіне біблія- 
тэчнай справы і бібліяграфіі, як 
адну з састаўляючых фарміравання 
айчынных бібліятэчнай і бібліягра- 
фічнай навуковых школ. На факуль- 
тэце існуюць сталыя традыцыі і пра- 
водзіцца станоўчая работа. У мэтах 
актывізацыі яе мэтазгодна: пры вы- 
значэнні тэматыкі курсавых і дып
ломных работ цясней супрацоўнічаць 
з бібліятэкамі, Кніжнай палатай, 
магчыма, кнігагандлёвымі і кнігавы- 
давецкімі прадпрыемствамі, архівамі; 
актывізаваць работу па інфармава- 
нні студэнтаў аб конкурсах навуко
вых работ, канферэнцыях; матэрыяль- 
на заахвочваць студэнтаў, якія зай- 
маюцца навуковай дзейнасцю, і іх 
навуковых кіраўнікоў; прыцягваць да 
пасіўнага і актыўнага ўдзелу ў сту- 
дэнцкіх канферэнцыях студэнтаў II, 
I I I ,  IV  курсаў; актывізаваць публіка- 
ванне вынікаў Н Д Р студэнтаў — тэ- 
зісаў канферэнцый і навуковых арты- 
кулаў — у прафесійным друку.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




